

山改田，改出村民的“增收路”

——航头镇垦造水田着力培育发展“沃土”

近年来，航头镇大力实施垦造水田项目，改善农业生产条件，调整农村产业结构，建设高标准基本农田，培育产业生长“沃土”，创新项目建设管理方式方法，攻坚克难，严把质量关，坚持争分夺秒，以“紧之又紧”的态度、“硬之又硬”的作风创造实实在在的成效，逐步走出了一条传统农业迈向现代农业的强劲发展之路。

雨后初晴，天蓝如洗，走进航头镇航景村，望山山翠，看地地平，层层梯田如雕如塑，如诗如歌。一片片金灿灿的稻谷，一层层泛起的稻浪，在阳光下闪耀着一道道金黄色的光晕。收割机在田野里往来穿行，呈现出一派繁忙的丰收景象。

通讯员 郑莹
郑晓亮
邵慧娟
记者 栾志军

一个“改”字， 改出层层梯田

望着眼前成片的稻子，航景村村民童大伯喜上眉梢：“山改田好！以前没人要的荒山，现在变成了层层梯田，坐在家还能拿到分红。”

据悉，水田的垦造每年能为当地村民带来租金和分红7万余元。

今年5月，市隆丰生态农业开发有限公司在航景村承包了232亩山改田，6月初全面种植了优良水稻黄占优品种，经过5个多月的精心培育，首年亩产量就达400公斤左右，产值达28万余元。

这里，一年前还是杂草丛生的荒山，如今已摇身一变成为连片的高标准农田，丘丘相接，块块相连，平整的水田，宽阔的机耕路，加上黄灿灿的稻谷，让人感觉心潮澎湃。

该镇去年验收完成的垦造水田共计588亩，分别位于航景、大店口、黄木岗、罗源四村，全部成功种植水稻并完成收割。

一个“早”字， 早谋划早实施早竣工

为做好垦造水田这篇大文章，航头镇党委、政府成立专班，精心组织，提前谋划，各项准备突出一个“早”字。早谋划、早安排、早部署，科学规划，细化方案，充分论证，合理选址，狠抓落实。一是早准备。项目进场前，由镇党委书记牵头，项目工作人员、村两委干部、施工方及监理方负责人召开现场推进会，明确垦造水田项目纳入村级年终考核一票否决项，强化各方对项目推进工作的重视。对垦造水田项目建设过程中可能出现的问题，提前注意防范，避免导致项目出现石坎倒塌等意外，确保工期进度。二是早谋划，针对项目建设可能存在的变更问题，提前谋划。在大店口曲斗垦造水田项目上，由于项目面积过大，平塘水库还不足以保障正常引水，在石坎砌筑阶段便提早启动建设

变更程序，新建堤坝使山水得以在山顶保存，并通过疏通灌渠引入红塘水库、莲塘水库水源，保证水源充足、抽水正常、蓄水便捷。三是早落实。“三通一平”（通水、通电、通路及场地平整）责任具体到人，确保早立项、早施工、早竣工。

一个“比”字， 比出进度与效率

航头镇党委以“四提一争”活动为载体，将大练兵、大攻坚的“赛马场”引入垦造水田项目现场，积极引导镇村党员干部立足岗位建功立德，比学赶超。一是比进度，各村按周统计工程完成量，包括土方平整（亩）、石坎砌筑（方）、覆土（亩）、水渠浇筑（米），将完成工程量进行对比。镇项目办每周通报一次，晒进度，比速度，倒逼整改。航景村茅草坞项目与大店口曲斗项目开展了大比拼，当航景村完成土方平整20余亩时，才完成10余亩的大店口村不甘落后，奋起直追。而当大店口项目完成石坎砌筑1800方时，落后的航景村想方设法增加石工数量，迎头赶超。二是比亮点，抓住不同项目不同施工单位不同施工方式的特点，取长补短，总结寻找项目施工最佳点。航景村打田时使用160的小型挖机和旋耕机同时进行，效率明显提高，从而被推广使用。原本由砖块砌筑的出水口排渠，也被改善为混凝土模板浇筑，既节省了材料又大大缩减了工期。

一个“盯”字， 盯施工盯质量盯整改

盯住、盯紧、盯死，在垦造水田项目建设过程中，航头镇充分发挥“盯”字精神，从项目设计、施工、进度、质量、整改等每一个环节都可以看到一股子“盯”劲。在石坎砌筑过程中，由于石工及施工员的疏忽等原因，误用风化石情况时有发生，镇村干部和技术人员通过“察颜、观形、敲体”三步排查风化石，确保石坎宽度和田层深度质量。以上表面不小于45厘米宽、下底面不

小于80厘米宽标准，确保耕作层厚度在30厘米以上。对于整改项目，该镇工作人员频繁进入现场紧盯整改情况，倒逼施工方加大落实力度。同时该镇取消会议室开会的传统，将垦造水田项目有关会议安排在项目现场进行，让会议内容更贴近实际、会议决定更方便落实。对于项目涉及到的砂、石、泥、土等多项国家矿产资源，为防止不法分子趁机非法牟利，该镇特下发了《告知书》，严禁贩卖、外运项目区内开采的所有矿产资源。

一个“租”字， 租出“三方共赢”

垦造水田项目建成后，各村自行对垦造水田项目建成区块进行招租，将垦造水田以每亩300元的租金承包给市隆丰生态农业开发有限公司，租金一年一付。对许多村民而言，垦造水田项目不仅能收租金、拿分红，它还是一个“没有厂房的工厂”，如果愿意，他们就是这个“工厂”里的“工人”。垦造水田为村里部分农民提供了就业岗位，工资成了他们的又一笔收入。

“垦造水田项目的出租，真正实现了‘村集体经济增收、农民增收、企业挣钱’，把各方牢牢的绑在一起，大家在一条船上，划起船来都有劲儿！”航景村党总支书记章建平感慨道。

溪沿村村民王大伯说：“以前，我和部分村民一样，并不好看水田垦造，好好的山改成田不是多此一举嘛。后来呀，看到航景村第一年就实现了大丰收，稻谷的质量好，也带动了村民的经济收入，我这老头儿心都动了呢。今年我们村也完成了200多亩的垦造水田，相信明年也是一派丰收的景象。”

据镇党委书记李俊介绍，今年以来，航头镇按照“砌埂建梯田，水系相配套，保灌又能排，增产扩容量”的思路，对山、水、田、林、路综合治理。同时，坚持梯系与水系、治坡与治村、治理与开发同步，将坡耕地改造、道路水系配置、院落村庄布设、人居环境改善、区域产业培育统筹规划，全域治理，整村推进，今年441.5亩垦造水田面积已全线完工。